
 
 

 
 

ATA DA 1ª SESSÃO ORDINARIA REALIZADA EM 05 DE FEVEREIRO DE 2014  

ABERTURA DO ANO LEGISLATIVO 2014. 

 

Aos cinco dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e quatorze, às dezenove horas, 

nas dependências da Câmara Municipal de Morretes, sob a presidência do Vereador 

Julio Cesar Cassilha, a sua direita eu, 1º Secretário da Câmara Vereador Eloi Nogueira, 

e a sua esquerda o 2º Secretário, Vereador Lucídio Lopes de Araujo Netto e presentes os 

vereadores: Valdecir Mora, Flavia Rebello Miranda, Luciano Cardoso, Luciane Costa 

Coelho, Airton Tomazi, Samuel Cordeiro Adriano e Mauricio Porrua, o Presidente 

registrou a ausência, do Vereador Tadaci Shiosaki por motivos particulares e disse que 

de acordo com o disposto no artigo 27 da Lei Orgânica, a Câmara Municipal deu início 

ao período Legislativo de 2014. O Presidente convidou para compor a Mesa o Prefeito 

Municipal de Morretes Senhor Helder Teófilo dos Santos e havendo número legal de 

Vereadores, amparado pelas Leis vigentes do país, pedindo a proteção de Deus, 

declarou aberta a presente Sessão Ordinária dando início aos trabalhos do Legislativo 

para o ano de 2014. O Presidente convidou os presentes para que em posição cantarem o 

Hino Nacional Brasileiro, após, agradeceu a presença do Senhor Prefeito, autoridades e 

demais presentes. Agradeceu os trabalhos realizados no ano de 2013 e citou a harmonia 

existente entre os Poderes Executivo e Legislativo na aprovação de matérias em prol do 

município. Ainda frisou que o ano que passou proporcionou muito aprendizado para que 

2014 haja melhorias, e assim uma maior contribuição para com os munícipes. Salientou 

que conta com o Poder Executivo assim como os Vereadores e Vereadoras para que 

juntos possam proporcionar o desenvolvimento municipal. Deixou registrado que preza 

pela transparência, e desta forma, disponibilizou aos Vereadores cópias do resumo de 

despesas do exercício de 2013 juntamente com o pedido ao Tribunal de Contas 

solicitando informações acerca da receita base de cálculo para o limite de gastos do 

Poder Legislativo no exercício 2013, disse que esta Casa estava trabalhando com base 

no valor estabelecido na LOA, sendo este valor apenas uma previsão do limite real a ser 

cumprido. Por fim, desejou a todos que no presente ano, possam realizar diversos 

trabalhos em prol do município, visando promover melhorias para proporcionar o bem 

estar de toda a população e que todos tenham forças para enfrentar as dificuldades, 

perseverança para não desistirem de seus sonhos e esperança para que a cada novo ano 

possam colaborar ainda mais com o desenvolvimento do município. O presidente 

convidou para dar início ao processo Legislativo 2014, o Prefeito Municipal Hélder 

Teófilo dos Santos para fazer sua saudação referente ao início das atividades 

legislativas. O Senhor Prefeito iniciou sua saudação agradecendo a presença dos 

Vereadores presentes, após trouxe informações referente às ações da Prefeitura 

Municipal no ano de 2013. Alegou que o que realmente o trazia a esta Casa, era um 

prazer uma satisfação imensa em poder servir a sociedade morretense. Alegou que teve 

um ano difícil, com uma caminhada, esta qual foi sacrificada, em alguns momentos e 

em algumas ações, e que não pode avançar na administração como era de sua real 

vontade, justificando que teve problemas provenientes do passado e para sanar estes 

problemas traçou metas prioritárias, quais sejam, a organização contábil e de 

Secretarias, em especial as Secretarias de Saúde e Educação, concluindo que a situação 



 
 

 
 

existente ali não permitiu uma caminhada mais segura. Salientou que no ano de 2013 

sentiu em cada Vereador a vontade imensa de cada um fazer valer seu mandato. Citou o 

anseio que a cidade tinha e esperava de cada um dos Senhores Vereadores, mas que ele 

havia sofrido juntamente, pois não tinham a capacidade de proporcionar em curto prazo 

ou de imediato uma condição absoluta em relação a dar respostas junto aos cidadãos. 

Alegou que iria reestruturar o que restou, melhorar o que realmente é necessário com 

prioridade sendo que, estas prioridades tanto na área de educação quanto na área de 

saúde já haviam começado. Citou que houve uma necessidade de reestruturação do 

transporte escolar, a melhoria dos atendimentos nas unidades de saúde e gradativamente 

foram realizados os que eram de mais importância. Alegou que administrar, acima de 

tudo, significa definir o que é prioridade, e que no caso ele definiu o que era prioridade 

em cima de prioridade. Salientou que hoje o hospital funciona 24 horas, com nove 

médicos prestando atendimento permanentemente; que se continuou a ampliação de 

postos de saúde e reformas dos mesmos, sendo que estão recebendo mais médicos, e 

concluiu alegando que esta foi uma forma de dar uma resposta imediata ao município. 

Alegou que problemas, eles tiveram, dificuldades também, mas que há a condição 

absoluta de dar o retorno a sociedade dentro daquilo que é esperado. Alegou que o 

município não tinha orçamento e que ficava difícil realizar contratações, que a 

desestruturação do município foi significativa visando que no mês de outubro foram 

fechados os anos de 2011 e 2012, para que daí houvesse uma condição de dar inicio a 

regularização contábil do município agora em janeiro e com a obrigação de fechar o ano 

até março de 2014. Expôs que ele é o maior interessado em fazer as coisas acontecerem. 

Citou a construção de quatro novas pontes e a inicialização futura de mais três novas 

pontes que serão entregues todas as sete neste ano. Citou a recuperação de todas as 

pontes pênsil do município, que são em torno de quatorze. Expôs que na área das 

estradas houveram muitas dificuldades, tendo em vista a desestruturação da Secretaria 

de Obras, por falta de profissionais, e por dificuldade de contratação dos mesmos.  

Salientou que o Governo Federal destinou ao município R$1,5 milhões para a 

recuperação de estradas rurais do município. Alegou que a respeito deste mesmo 

assunto irão avançar muito mais e que ainda não avançaram por um único motivo que é 

de não ter a certidão negativa de débitos, e que irão buscar outras saídas em 2014 e tem 

esperança de que esta referida certidão chegue ao seu domínio ainda neste mês de 

fevereiro. Frisou que sonha com uma cidade melhor, e que temos que a preparar não 

para o turista, mas sim para quem mora na cidade, concluindo que o turista tem de 

usufruir o que foi feito para o cidadão de Morretes. O Senhor Prefeito informou que há 

projetos de melhoramentos visando a transformação do centro da cidade, transformando 

a Rua XV em um grande calçadão, e do centro histórico com investimentos para 

melhorias na Rua das Flores, concluindo que para estes projetos serão utilizados 

recursos Federais e uso da capacidade do endividamento do município. Alegou que 

existe uma proposta de tombamento junto ao patrimônio histórico, informando que este 

tombamento já começou no ano de 2013. Expôs os trabalhos da Prefeitura na localidade 

do Ceasa, onde houve a instalação de antipó, na localidade da América de Cima onde 

ocorreu a reforma do posto de saúde e a recuperação da escola lá situada, na localidade 

do Sambaqui com a ampliação e reforma do posto de saúde e no Centro da cidade com a 



 
 

 
 

reforma do posto de saúde. Fez referencia a não reforma da casa que funcionava a 

Secretaria de Ação Social, alegando ser deprimente sua situação e que fez um contrato 

com o Instituto Jesus Maria José para que ali funcionasse a ação social. Informou que 

houve repasse total do Governo Estadual ao município do centro de eventos e que hoje é 

de domínio municipal. Ainda informou que existe um projeto junto a UFPR para trazer 

o ensino superior para o município, e informou os cursos já selecionados pelo conselho 

da UFPR, sendo: Engenharia de alimentos, Engenharia sanitária e ambiental, 

Engenharia de energias renováveis, Licenciatura em ciências biológicas e Licenciatura 

em enfermagem. Ainda aguardando aprovação os cursos de Agroecologia, Turismo, 

Artes e Educação no campo. Informou que a estrutura física do Centro de Eventos será 

repassada à UFPR onde a mesma fará todas as reformas necessárias para seu 

funcionamento sem o uso de recursos do município e possivelmente do Estado. Alegou 

que há sinais bons do Governo em relação à construção do viaduto da BR-277, previsto 

para 2017, tendo já a aprovação do DER e concluiu pedindo a sociedade, de forma 

coerente e responsável, que seja dado a ele, Prefeito, um tempo. Expôs que foi 

surpreendido por alguns movimentos sociais a respeito de seu Governo, mas que o 

mesmo teve a inteligência de aceitar as colocações da sociedade visando o inicio de 

novos tempos. Deixou todos cientes e registrado que os Vereadores terão acesso à todas 

as ações executadas e que sempre terão atendimento imediato quando solicitado. Por 

fim encerrou alegando que aprende a cada dia enfrentando as dificuldades, mas que ele 

e sua equipe já estão vacinados e tem a convicção de que esta será melhor administração 

em relação às passadas e que, as futuras terão dificuldades para superar tudo o que irá 

ser realizado de bem para a sociedade morretense. Fez agradecimentos a Egrégia Casa 

de Leis pela compreensão ao aprovar Projetos necessários para o município e salientou 

a harmonia entre os Poderes Executivo e Legislativo desejando sua manutenção visando 

suprir as necessidades da sociedade. Concluiu ratificando que sempre estará à 

disposição de todos os Vereadores, 24 horas por dia, independente de sigla partidária, 

pois foi assim que sempre fez e será assim que irá fazer e que ao administrar a cidade, 

toma decisões que não agrada muita gente, mas que se deve ter a preocupação com o 

desenvolvimento do município. O Presidente agradeceu ao Prefeito por sua explanação 

de abertura do período Legislativo e declarou aberto os trabalhos do Poder Legislativo 

referente ao ano de 2014. O Presidente informou que a palavra estaria em aberto para 

quem dela quisesse fazer uso, solicitou o uso da palavra o Vereador Airton Tomazi, que 

iniciou fazendo agradecimentos aos presentes e enfatizou o trabalho da Prefeitura citou 

o trabalho de sistema de água, no Rio Sagrado, frisando a chegada de água para as 

famílias daquela localidade e disse que os trabalhos deverão continuar. Encerrou 

agradecendo a todos os presentes e deu boas vindas ao Vereador recém empossado 

Vereador Luciano Cardoso e deu os pêsames em referencia ao Ex-Vereador e falecido 

Vanderlei Cordeiro Dias. Logo após o Presidente passou o uso da palavra a mim, 

Vereador Elói Nogueira e o iniciei fazendo agradecimentos aos presentes e ao Senhor 

Prefeito e sua equipe por algumas ações. Citei seu Projeto sobre a colocação de um 

toldo no Posto de Saúde da Vila das Palmeiras com co-autoria do Vereador Lucído 

Lopes de Araújo Netto e agradeci ao Prefeito pelo seu provimento. Aleguei que nem 

tudo o que fora solicitado teve atendimento, porém disse compreender. Solicitei ao 



 
 

 
 

Prefeito para que verifique a Proposição 097/2013, sugerindo o aumento no repasse de 

verbas para o AMAS e agradeci desde já. Encerrei desejando um bom ano Legislativo e 

a todos um ano de felicidade. O Presidente concluiu agradecendo ao Senhor Prefeito o 

atendimento de diversas solicitações a agradeceu a presença do mesmo o deixando a 

vontade para que se retirasse. O Presidente solicitou para que se iniciasse a Leitura das 

Correspondências Recebidas do Executivo. Eu, 1º Secretário Vereador Elói Nogueira, 

dei início a leitura das correspondências recebidas do Poder Executivo sendo: Ofício nº 

482/2013, onde Prefeito envia para a Câmara a mensagem e justificativa do Veto total 

ao Projeto de Lei n° 1829/2013. Ofício nº 001/2014, da Procuradoria do município, 

encaminhando para compor o arquivo desta Casa, as Leis Ordinárias n°s 250 a 

259/2013 devidamente Sancionadas. Ofício nº 003/2014, da Procuradoria do município, 

encaminhando para compor o arquivo desta Casa, as Leis Complementares n° 021 a 

023/2013, devidamente Sancionadas. Ofício nº 002/2014, do Gabinete do Prefeito, 

encaminhando resposta ao Requerimento n° 028/2013, que solicitava a prestação de 

contas do Centro de Educação Infantil Maria Luiza Burtz Merkle, referente aos anos de 

2011 a 2013. Ofício nº 010/2014, do Gabinete do Prefeito confirmando a presença nesta 

Sessão inaugural do Ano Legislativo 2014. Ofício nº 024/2014, da Secretaria de Saúde, 

informando as datas de 19/02/2014 e 24/02/2014 para realização das Audiências 

Públicas pertinente ao 3° Quadrimestre de 2013, no Plenário da Câmara. O Presidente 

solicitou para que fossem lidos os Ofícios Expedidos pela Câmara. Eu, 1º Secretário 

Vereador Elói Nogueira, dei início a leitura, sendo: Ofício nº 008/2014 – onde 

Presidente da Câmara convidou o Prefeito Municipal para participar da Sessão de 

abertura do início do Processo Legislativo do ano de 2014. O Presidente solicitou para 

que fossem lidos os ofícios e correspondências recebidos de terceiros e eu, 1º Secretário 

Vereador Elói Nogueira, dei início a leitura sendo: Ofício n° 006/2014 – da APAE, 

convidando os Vereadores para o evento de arrecadação de fundos, que acontecerá no 

dia 07/02/2014, no Santuário Nhundiaquara, a partir das 23 horas. O Vereador Mauricio 

Porrua solicitou ao Presidente questão de ordem para questionar o mesmo a respeito do 

Ofício 482/2013 onde Prefeito informa e justifica o motivo do Veto total ao Projeto de 

Lei n° 1829/2013, e informou que é de seu conhecimento que há um Projeto de Lei que 

irá chegar na Casa e então o indagou ao Presidente se o referido Projeto  já estava casa 

e, assim, obteve resposta afirmativa do Senhor Presidente que disse que o mesmo será 

encaminhado na próxima Sessão. O Vereador Mauricio Porrua encerrou desejando um 

bom ano a todos os presentes, ao Prefeito, Vereadores e Secretários. Dando início a 

Ordem do Dia, o Presidente citou que considerando a não existência de matérias para 

serem apreciadas na Ordem do Dia da presente Sessão e antes de passar ao 

encerramento, de acordo com o artigo 34, § 4° do Regimento Interno, disse querer 

deixar registrada a recondução dos Membros das Comissões Permanentes da Câmara 

para o ano de 2014. O Presidente informou que, além disso, em razão das vagas 

deixadas pelo motivo do falecimento do Vereador Vanderlei Cordeiro Dias, designou 

como substituto na Vacância da Comissão de Obras, Desenvolvimento e Serviços 

Públicos o Vereador Valdecir Mora e, para a Comissão de Legislação Participativa, 

Fiscalização e Controle o Vereador Luciano Cardoso. O Presidente informou os 

Membros das Comissões de Obras, Desenvolvimento e Serviços Públicos e de 



 
 

 
 

Legislação Participativa, Fiscalização e Controle, deverão se reunir e deliberar 

novamente sobre a disposição de seus Membros. O Presidente finalizou agradecendo a 

presença de todos na primeira Sessão de 2014, reforçou seus votos de boas vindas e 

disse querer deixar registrado a intenção de realizar um trabalho cada vez melhor pelo 

Legislativo Municipal, mas principalmente em prol do município de Morretes. Por fim 

aproveitou para convidar os presentes e toda a população morretense a comparecer nas 

Sessões da Câmara que se realizam as quartas feiras às 19:00 horas, e nada mais 

havendo a tratar, deu por encerrada a 1ª sessão ordinária de 2014. Onde eu Vereador 

Elói Nogueira, 1º Secretário, redigi á Presente Ata que após lida e Aprovada, será 

assinada por mim e pelo Presidente, Vereador Júlio Cesar Cassilha. 

 

 


